小年的前一天,我躲到塞外草原 城大板,携带徐则臣获茅奖作品《北 上》,潜心于阅读空间里与谢平遥和小 波罗结伴出游。我对这座小城很有感 情的,是我理想扎根的原始点,小城精 巧而别致,浓郁的民族风情在巷子里 吹来拂去,难以割舍的是这里的静,始 料不及的是来这里不到一周就被关了

"禁闭",家人也随后赶来主动"隔离"。 武汉封城的消息让所有人不由自 主地打了个寒颤,喧嚣和躁动瞬间销 声匿迹了,春节静悄悄换成牧师的模 样,即便是除夕晚上的爆竹,稀稀落落 也缺少往年的热烈。正月初一,拜年 方式不约而同地翻新,手机问候或微 信里发个红包,亲友聚会也免了。整 个城市和乡村,似乎都屏住呼吸,最忌 惮的是互相见面,孩子大舅六十岁本 命年,竟主动声明贺岁取消。日来月 往,天地间不曾以一瞬,户外是静的, 室内是静的,人是静的,偶尔不经意打 个喷嚏,全家人一阵神经质的惊慌,这 种超敏感的戒备弄得人人紧张兮兮, 不出门,不串门,不聚会,在家老老实 实"隔离",控制疫情,防止交叉感染, 是春节期间人们最大的共识。可静的 久了,便生出无奈的情绪来,愈是静愈 怀念往日的欢声笑语,有生以来从没 度过这般索然无味的春节。追究起 来,要怪罪于"新冠状"的来袭。

与文友聊天,她正抱着《应物兄》 不能释手,一口气读了五六本书,重点 看了去年获奖的茅奖作品,若不是春 节期间自我"隔离"机会,根本没有时 间阅读。腾讯新闻披露,有一男士在 家嗑了七天瓜子,满地的瓜子皮让他 突生灵感,制作成各种各样惟妙惟肖 的工艺品。一位爱好书法的作家对我 说,十几天他写字把胳膊都累酸了,不 但耗尽家里所有宣纸,连报纸和旧杂 志也拆开习字。我向来习惯于静态的 生活,静能生悟,节假日看书修改作品 已是多年的常态了。春节前听闻武汉 封城,到现在十几天几乎没有出屋,可 我需要的静不是这个样子。踱步窗 前,望着骤然冷静下来的城市,或许更 应借机净化一下自己,翻看过去日历 上记载的过往,透支一下未来的生活 该怎么运步,生活就像爬大山,生活就

像趟大河,要让病毒远离自己,还需要 从自身做起,从一点一滴做起。细节, 是支撑生活健康运行不可或缺的元

突如其来的新冠状病毒疫情刚刚 从武汉扩散,便引起决策高层的高度 重视,武汉也成了全世界点击率最高 的城市。尽管扩散的势头很快得到行 之有效的控制,但还是唤起人的警觉, 人人自卫的行为不约而同,大到国家, 小到家庭,十四亿国人步调一致高度 统一的觉悟令人叹服。在小区入口, 志愿者担任义务监督员,非本小区人 员不得入内,有的为出入者测体温,一 位社区大妈对我说,她刚学会体温计 的使用方法。只要发现咳嗽、哮喘、体 温偏高的,任何人都有权把你扭送到 隔离地点。乌兰牧骑演员三个月前去 武汉演出,现在成了重点观察对象,在 宾馆每人一个单间,确认安全无恙后 准许回家过年,回家后有的演员说,早 知回家哪都不让去还不如在宾馆呢。 朋友还讲了一个八卦的趣事,早晨起 来年迈的老父亲咽喉部位不适,后颈 发凉,呼吸困难,全家人顿时紧张起 来,急忙找来医生,原来老父亲把秋衣 穿反了,领口勒住脖子,自然感觉与平 常不一样。虽觉得好笑,但却是时下 百姓人家真实的心态。在屋里憋闷的 久了,想开车出去透透风,顺便去城郊 哥们开的加油站加油。街面上人影稀 少,不用担心堵车,可谁都甭想出城, 几个路口都有交警、交通、卫生部门联 合检查组搭好路障,过往车辆和人员 盘问仔细,测体温更是铁定的程序。 检查人员用怪怪的眼光看着我,愠怒 地说:"非常时刻还想出门,不为你也 为别人想想。"赶紧解释不是出门,邮 箱里的油干了,有位卫生部门的干部 认识我,他是位业余诗人,附着我的耳 朵悄悄说,找个加油站随便加点吧,无 紧要事情少动车,现在到处乱跑的人 是最可恨的,我不好意思地赶紧调转 车头,看看油表还有一格,还没到山穷 水尽的地步,遂放慢车速回走在宽敞 寂静的巴林路上。两侧的商铺和蒙餐 馆卷帘门都没有打开,门前人可罗雀, 连外卖的摩托车也暂时性歇菜了。经 过维多利商城,蓦然想起往年这个时

候全家都要来这里看贺岁片的,前年 的《流浪地球》和去年《疯狂的外星人》 都有可观的票房收入,而今年从除夕 到初十一直关闭,票房收入恐怕要清

新型冠状病毒引起的恐慌使许多 人想起2003年SARS(非典)高峰期的 恐惧和不确定性,两次疫情的源头如 出一辙,竟都是来自于食用野生动物, 让人愤从中生。国家有野生动物保护 法,配备了大量的执法人员,可捕杀野 生动物的违法行为还是屡禁不止。我 曾在湖北神农架与玲珑可爱的金丝猴 近距离接触,想到这些让人爱的心疼 的动物竟成了一些人餐桌上的野味, 痛苦与愤恨难以言表。这次新冠状病

静静的等诗

毒源自于蝙蝠,又称暗夜的天使,丧心 病狂的食客啥都敢吃,吃蝙蝠如同打 开潘多拉的魔盒,追根溯源到华南海 鲜市场,执法人员在非法出售野生动 物摊位找到确凿证据。野生动物是人 类最好的朋友,保护野生动物就是保 护人类自己, 道理谁都明白, 可现实是 骨感的,这次疫情实际上是大自然对 人的报复,少数人的贪婪无耻犯下的 罪孽,让国家和更多无辜的国人替他 们买单,据说治疗一个重症患者需要 四十万元的费用,国家一次性拨付专 项用于防疫治病资金六百亿,且不提 企业停工停产和商贸活动休克造成的 损失,而这些本来是不该发生的。曾 经被关进保护区的野生动物,成功地 把人也关进保护区,贪婪的心被病毒 浸染,爱吃的嘴还敢肆无忌惮地张开 吗?是该警醒了。

疫情牵动了国人的心,不仅影响 到日常生活与工作秩序,对一些固有 的传统生活习惯也是不小的冲击。全 国上下民心凝聚,防范意识的强化对 "新冠状"形成围剿之势,我一向对党 和政府应急处理突发事件的举措充满 自信,相信过不了多久一切都会恢复

正常,生活不会永远这么沉静下去。 然而,未来的生活该如何舒展,所谓病 从口入, 养成良好的卫生习惯是杜绝 病源进入的第一道闸口,是对"新冠 状"最好的防疫,也是保持健康状态的 永恒保证,可讲卫生这一常识性的习 惯在现实中却常常被忽略的。 "你咋没戴口罩?"

早晨去小区超市买牛奶,美女售

货员善意地提醒一位没戴口罩的居

民,好像没戴口罩和没穿鞋一样,稍倾

又煞有介事地说,本来规定没戴口罩 是不准进入的,看在是熟人准入一次, 下不为例。当下,口罩已成为日常生 活中不可缺少的日用品,大小超市或 药店口罩相当畅卖。家里年前购买的 一包口罩快用完了,爱人出去买,结 果小区超市出现断货。记得在机关 上班时,对桌的女同事一年四季离不 开口罩,即使是在炎热的三伏天也是 如此,同事们颇有微词,认为讲究的 过度,甚至与清高冷漠联在一起。现 在想来,我对女同事持之以恒的坚守 由衷地钦佩。戴口罩在城里比较普 遍,而在广袤的农村牧区仍然是稀有 现象,少数戴口罩的亦如当年我的同 事那样,不可避免的冷嘲热讽。吃一 顿饭,逛一次农贸市场,回来后莫名其 妙的感冒发烧,粗放的生活方式自然 没有防火墙。有一点是可以肯定的, 经历这次战"疫"之后,戴口罩必将成 为人们生活的新常态。口罩不是一劳 永逸的商品,戴过一次就要扔掉,重复 使用也有悖戴口罩的初衷,聪明的企 业家定会抓住商机,十四亿中国人是 一个庞大的口罩市场,以这次全民战 "疫"为契机,未来的口罩产业笃定方 心未艾,前景广阔。不过,还得小心 呢,有不法商人借机炒作口罩价格,发

良好的生活习惯是一个潜移默化 的过程,既是一种态度,也是一种文明 的修养。前年在某县采访精准扶贫, 发现一些乡村赌博现象依然难以根 除,赌博方式大体有三种,麻将、牌九 和扑克,客观上这些都是病菌的传染 源。有位农妇向我哭诉,她们那里有 "猫冬"的俗习,打工回来的丈夫无所 事事,搓麻将炸金花成瘾,打工挣的钱

全赌光了。我见过几个麻将发烧友, 那双黑峻峻的手来回摸麻将之前,或 许还抓过泥巴或拣过牛粪,乡下的火 炕火炉离不开牛粪,然后就摸牌把扑 克摸的变色破损毛边,赌博的人多数 都是烟鬼,随地吐痰,房间里乌烟瘴 气。因此,在广大农村倡导健康文明 的生活方式是十分必要的,甚至有必 要从刷牙洗手开始,习惯是一种认知, 是行为的一种自我约束。试想,时下 农民一年中洗过几次澡? 我采访的偏

僻山村,有的一辈子也没进过澡堂。

讲文明与讲卫生历来是不可分割 的,这次突发的新冠状病毒肺炎给我 们敲响了警钟,或许也是一次加速新 生活进程转变的节点,倘若疫情彻底 根除后又回到原来的轨道上疏于防 范,谁又能保证类似疫情不再发生? 还是从我做起吧,防微杜渐,打造健康 安全环境是永恒的,需要一代接一代 传承。连日来,每天醒来关注的第一 件事就是疫情的进展,关注钟南山,关 注武汉,关注什么时候能够上班,医学 专家的讲座成为最热播的栏目。在疫 情面前,举国上下人心空前凝聚,各行 各业都行动起来了,捐款捐物是自发 的善举,无数白衣天使奋战在战"疫 最前沿,日本在国人心目中印象素来 不淑,但关键时刻伸出援手,支援百万 只口罩,本是同祖同根的台湾民进党 当局却玩起政治伎俩,声言限制向大 陆出口口罩,自然被骂的狗血喷头,强 大的国力和十四亿国人众志成城,以 一己之力完全有信心打赢这场战 "疫"

春的脚步越来越近了,春节前的 积雪还没融化,立春这天又一场清雪 悄然而至,似是一种昭示,春眠不觉 晓,润物细无声,近半个月的寂静行将 结束了,万物在细雪覆盖下蓄势萌动 的声音丝丝缕缕,复苏后必是新的图 腾。果然,一位在医学院的同学从微 信中透露,新冠状病毒肺炎的潜伏期 最多二十天,眼下正是爆发期,过了这 阵子就解除了,但防疫工作要持续很 长时间。我关心的是"这阵子"有多 长,最好准确到哪一天才好。老同学 笑了,他也是大概的估测,但他没忘特 意叮嘱,千万别忘了戴口罩啊。

别让报应再来

■ 艾凤健

是你 图一时口腹之快 给千百人 带来灾害。 逞一时心里自在 麻痹大意 放出疫怪。 是你 让我们 呼吸着每一寸 致命的空气 是你 让国人 每一天都处于

没必要再追问 你是谁 因为那已经毫无意义 上下五千年 祖先一个一个淘汰 证明只有那些东西能吃 违背了 便是祸害

紧张的状态

教训如此沉痛 事实如此明白 我们能吃的 六畜肉 五谷米 水果加蔬菜 善待野生动物吧 再来

为了安康 温暖你心头 卡哨上飘扬的党旗

我在飞雪中守护 请停下你匆匆的脚步 疫情就是命令 防控就是责任 我臂上的红袖标 是给你平安的微笑

我在黎明中守护 静谧中似乎看到瘟魔的狰狞恐怖 守土有责 曙光即将光顾

消毒液到位 口罩配齐到位 疫情不除

进出口的路 我在这里为你守护

曾在旗下站,

全民一条心,

试看谁为冠。

(作者系土城子镇综治办干部)

别让报应 (作者系土城子镇天义号村委会副主 ■ 于国栋 我在朔风中守护

是责任和关爱的最好解读

星月伴我值岗 瘟魔休想偷袭乱闯 合胜村卡哨正常 富盛永村哨卡正常 平安是我们共同的愿望

我们誓不言退

战"疫"必胜

■ 王凤存

亦把拳头攥, 如今疫情来, 冲锋在前线,

敢言退缩者, 形同把党叛,

病毒不可怕, 就恐人心散,

听从党中央, 服从国务院,

一切不为患, 立下降魔志,

胜利定实现, 命运我来主,

金元宝,银元宝,今天说段数来 宝。战病毒,防肺炎,防疫知识咱宣 传:常通风,勤洗手,室内垃圾别长 留;出门前,戴口罩,侥幸心理要扔 掉;少出门,少聚会,身体健康最珍 贵;打喷嚏,气喘咳,重点防范是飞 沫;擤鼻涕,吐黏痰,卫生习惯是重 点;体不适,早就医,相信科学是真 谛;新病毒,要重视,利国利民利自 已;平心态,放包袱,长缨在手降猛

歇;聚民心,凝民力,再送瘟神有底

起了电话……

傲然冰雪待枝繁 摄影 吕建

起来。

三,八点半了,她想起今天约了娘家人

在遂缘春宾馆聚餐的,得准备着了。

她又蓦然想起刚刚做的那个梦,迟疑

正在这时,电话响了,她忐忑地接起

来,里面传来一个甜甜的女声:"喂,王

姐吗,因疫情严重,我们宾馆不再营业

了,您年前定好的餐只好取消了,您的

定金我们会如数退回,请您告诉亲友

一声……",不知为啥,秀玲的心里竟

一阵轻松,她又想起了梦里的可怕情

告诉二老安心在家静养,接着又给二

弟打电话,二弟说,"姐,我正想告诉

你,疫情很严重,县里下达了一号令,

全城宾馆饭店都关停了,我们今天也

都上岗部署防控了,你告诉咱家人一

声就好好在家呆着吧","好",秀玲简

了,就安心在家啦",她自言自语着,拿

"对,疫情来了,听国家的,不出去

单回应了下,电话匆匆挂断。

她先给爸妈打电话说明了情况,

气;党中央,选良将,万马千军誓铿 锵;雷神山,火神山,二神威武战瘟 顽;老英雄,终南山,亲自挂帅不一 般;穷所学,尽其能,艰难险阻再驰 骋;听指挥,真配合,驱散雾霾见清 波;千人笑,万户和,战无不胜大中 国。听指挥,真配合,驱散雾霾见清 波;千人笑,万户和,战无不胜大中 国。

秀玲将洗好的各色水果摆上,将 手机突然想了,是在疾控中心上班的 瓜子、糖、干果等全装到盘里,又拿出 二弟打来的:"姐,今天的聚会我去不 随身带来的上好茶叶沏上,摸摸兜里, 了了,单位紧急通知上班防疫情呢,你 给侄子外甥的压岁钱也已装好,想想 们吃着吧",没容姐姐说话,电话已挂 都安排妥当,才坐下来喘口气。 断了,"防啥疫情呀,还能到这了",秀 今天是大年初三,年前就订好了 玲嘀咕着,觉得有些遗憾。不一会儿, 饭店,请娘家这15口人吃顿团圆饭, 手机铃又想起,看看是做生意的大妹 打来的,秀玲脱口说:"一家人快过来 因兄弟姐妹都是在父母家或婆家过的 年,自己一家也因陪着在乡下的公婆 吧,等半天啦",却听电话那头大妹吞 过年还没能和自己的爹妈吃顿饭,就 吞吐吐的声音:"姐,要不今天的聚餐 定在今天中午和娘家一家人大团聚

取消了吧,我听说武汉那个疫情很厉 了。想到即将来临的见面,秀玲心里 害呢,宾馆饭店都不让营业了呐,专家 不是号召都在家呆着不让出门吗", 等了一会儿,快11点了吧,家人 "没事的",秀玲急了,都不来定好的一 大桌饭菜可怎么办,"今天就再聚一 们还是没到,秀玲忍不住随手拿起手 回,明天起咱们再在家呆着吧","那好 机玩儿了起来。从大年三十开始,这 几天打开手机首先看到的就是武汉新 吧",大妹无奈的挂了电话。 型冠状病毒感染的肺炎疫情的消息,

接了两通电话,秀玲的心突然不 安起来,她走出包间,想问问服务员菜 准备的怎样了? 从包间里出来却没看 到一个人,吆喝了两声也还是没见到 服务员的身影,往日可总是有服务人 员在包间外候着的。吆喝声倒把隔壁 包房的一个客人吸引了出来:"说是去

送瘟战疫吞当殇

开会了,一会儿就来",那人说着,又返 了回去,"一个服务员开什么会呢",秀 玲嘟囔着。正在这时,她看见房间打 开的电视里正在播放着县人民政府的 公告:"全县人民,由于疫情……,自今 日起所有宾馆饭店停止营业……,号 召广大市民不串门、不聚餐……",正

小小说

还没等服务员应答,走廊里已聚 集了很多今天定餐的顾客,大家窃窃 私语,神情激愤,这时大堂经理过来解

团圆饭

听着,一个服务人员慌张的跑进来,脸 上多了一副口罩,"对不起啊,王姐,我 们饭店今天不营业了,请您通知您的 客人们不要来了","啊"? 秀玲失声 道,"那我定的饭菜呢"?

防疫宣传进万家

虎; 听党话, 莫传邪, 流言谎话自平

释:"对不起各位,不是我们不营业,是

县卫健委不让我们营业了,说是疫情 严重,不能扎堆聚餐……","那我们交

的定金呢,给不给退"?人群里有人

问。"这个,还没说……",人群越发嘈

杂,有人嚷起来:"疫情,疫情,跟我们

有什么关系"?"就是,小题大作",有

个别温和的客人说"那总得让我们

今天聚完了,明天再关店不行吗,人

场面一片混乱,秀玲觉得自己的

脑子也不清晰了。突然,她看到又

一群人从楼梯上匆匆跑下,大叫着

"大家快跑啊,疫情来了,疫情来了

……",原本堵在走廊里的人立刻跟

着蜂拥跑起来……,秀玲也夹在慌

乱的队伍里,不时感觉到有人被踩在

了脚下,尖叫声此起彼伏,她惊慌的抬

起来,看到了一张张惊恐的脸渐渐逼

水濡湿的被窝里醒来,原来,一切,竟

是南柯一梦……。她镇定片刻,从被

里爬起来,看看墙上的钟表,大年初

"呀——"一个哆嗦,秀玲从被汗

都通知了"……

近,眼睛瞪得老大……

二零二零是鼠年,疫情病毒来添乱。 来势汹汹人心颤,一级响应不怠慢。 镇守克旗东南边,新开地乡怎么办? 守土尽责敢承担,凝心聚力齐抗战。 书记乡长亲自管,安排部署领头雁。 确保各村无风险,彻底排查无盲点。 三级干部奔前线,不惧危险来征战。

领导小组不畏难,入户摸排莫等闲。

各种信息、各类报道铺天盖地,让秀玲

及身边的亲友们都知道了这个疫情的

存在。"幸亏咱们生在这个偏远小城,

跟疫情离得远,武汉人这会儿怕是水

深火热吧",每想到这,秀玲为武汉揪

心的同时也暗自庆幸。正这样想着,

愈发高兴起来。

返乡人员是重点,密切监控不能懒。 接触人员也要管,筑牢疫情边防线。 一户一人建档案,动态管理效果赞。 承诺书上名字签,群众百姓心里安。 冰天雪地天气寒,党员先锋树模范。 设卡堵截把车拦,外来车辆均劝返。 阻断病毒定心丸,一方百姓得平安。 网格管理点带面,党群齐心挑重担。

联防联控措施严,防控网格覆盖全。 条幅广播勤宣传,预防指南勤翻看。 红白喜事从简办,深居简出做贡献。 干部群众把钱捐,奉献爱心援武汉。 众志成城赢挑战,共克时艰心期盼。 春暖花开心烂漫,坚决打赢防控战。